

CSIKSZEREDA

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI, TARSADALMI ES SZÉPIRODALMI HETILAP.

Méjje enik minden vasárnap.
Egyszerletár: Egész évre 8 koc. Félévre 4 koc.
Nagyelvűre 2 koc.

Felétlen szorokoztú:
Szántó Samu dr.
üggyél.

Nyitlérti cikkek soronkint 30 filléért küzítetnek.
Egyes lap ára 20 fillér.
Híreltári díjak a legolcsoóbban számítatnak.

Két programm.

Csikszereda, 1904. febr. 14.

Módunkban volt két programmot a mai napon végighallgatni. Az egyik volt Egyedi Arthuré, a másik Györgypál Domokosé. Nem akarunk a programokba személyi motívumokat vegyíteni. Nem akarjuk most hangoztatni, hogy az egyik idegen nem közöök való sorsunkkal, szokásainkkal, bajainkkal ismeretlen, a másik pedig egy helybeli, csikszeredai ügyvéd, itt született Csikban, itt él közöttünk, apja maga is még életben levő kapitoczeai bírtokos, kinek magának is fáj az es ott, ami ós ahol nekünk láj. S a beteg ember maga sikolt fel legjobban fájdalomában, nagy szalad bajának orvoslására, míg az egészségesek leglelőbb jóakarattalag sopánkodnak felette, de azt is csak addig, míg maguk előtt látják s aztán, ha ólmennek, elfelejtik, sőt igyekeznek kiverni a fejükből, nehogy a betegnek fájdalomkiáltása füleikbe vissza esengjen s kellemes mulatságaikat megzavarja.

Nem beszélünk most minderről, más helyen, más alkalommal részletesen tárgyaltuk ezt a kérdést. Most csak a két programnak nemzeti tartalmával foglalkozunk, azzal a kérdéssel, amely több mint egy év óta az egész ország közvéleményét foglalkoztatja.

Két hatalmas irány küzd egymás ellen ezen tekintetben. Az egyik az, amely a magyar nemzeti jogok érvényosítását lüngölő hazaszeretettel, magasztos lelkesedéssel, szívénnek, lelkének egész hevével követeli, a másik az, amely ezen oszontó hatalmának egész súlyával eluyomni, lenyüggözni akarja. Ez a két párt — mert most csak két párt van, a magyar nemzet jogai védelmezői-

nek pártja s azoknak ellenségei — küzd egymással élethelál barcot a parlamentben, ez a két párt néz egymással farkasszemet a csikszeredai választókerületben.

Azon helyzetbe kerültünk, hogy mielőtt a kormány apellálna a nemzetre a házlelosztatás átal s kiírná az „erélyesnek” hirdett új általános választásokat megnyilatkozhatik a csikszeredai választókerület népe „magyarok vagyunk-e, vagy nem vagyunk magyarok?”

Az egyik jelölt fiatal ember még, de van benne székely vér, magyar érzés, honszeretet, — az Isten szabad ege alatt esküdött fel a magyar nemzeti jogok bajnokává. Tovább jellemzünk ezt nem szükséges. Egy embertől többet nem kívánhatunk, mint azt, amit ő ígért, hogy összes ifjai erejét ennek az eszmének, Ma yarország független-égének, politikai s gazdasági önállóságának kiküzdésére, a székely nép boldogítására fogja szentelni. Hiszünk neki, bizunk ennek a fogadónak őszinteségében, mert ismerjük őt, s mert magyar, mert székely, s mert az oszme, melyet hirdet, benne él minden igaz magyar szívében, a mi lelkiünkből van ez véve, szívceink ezen egy dobbanásban egyesülnek.

Fájdalom, vannak nagy magyarországban olyan emberek is, akik külsőleg szeretik magukat magyarnoknak feltüntetni, de belsajükben a legsötétebb osztrákok, akik hajlandók lefáldozni saját édes anyanyelvüket s rut idegenül, a némettel feleserélni, csak-hogy odaállhessenek a gróf Tisza István miniszterelnök bársonyszéke mögé s tapsolhassanak neki mikor lábbal tiporja a magyar nemzet évezredek jogait, szent, léltve őrzött alkotmányát. Ezek az emberek magukat szabadelvű

pártiaknak nevezik s nem akarják látni, hogy saját hiveik egy része, akik azelőtt a szabadelvű pártához tartoztak, de most megmaradtak magyaroknak, otthagyták őt s akik ottmaradtak, ma nem szabadelvűpártiak, hanem tisztán kormánypártiak, kiknek nem szabad még csak ajkukra sem venni a magyar nemzeti követelményeket, mert akkor elüzi őket a hatalmas ur az oldala mellől, az pedig nagy baj lenne. Ők tudják, miért, de mi is sejtjük.

Ennek a kormánypártnak a jelöltje bizony nem esküdött fel sem az Isten szabad ege alatt, sem a Kossuth nagytermének boltívei alatt a magyar nemzeti követelmények, a magyar alkotmány védelmére, hanem óvatosan kerülte ezt a kérdést, mint macska a forró kását s tessék elhinni, csak bajt csinált neki az utána következő szónok, aki azt hangoztatta: „Látjátok feleim, a mi jelöltünk is felvette programjába a nemzeti követelményeket”, mert ha ezt megtudná az ő hatalmas ura, védelőszentje, Tisza István gróf ur, bizony a körmére koppintana egy keveset. Mi védelmére kelünk Egyedi Arthur jelöltnek. Nem szólt bizony ő egy szót sem a beszédében a magyar nemzeti követelményekről, a magyar nemzeti küzdelmekről, a magyar nyelv, a magyar jelvények érvényesítéséről a hadserogben, magyar udvartartásról, önálló vámtérletről stb., ezen osztrákkelles dolgokról. S aki azt állítja róla, hogy ő ezeket programjába felvette, az rágnalazza őt, mert ő teljesen a gróf Tisza István politikájára hívének vallotta magát, annak a politikának, amely német nyelvet, fekete-sárga zászlót, kőtejjü sást akar a hadserogben, amely magyar hadsereget nem ismer, csak osztrák császárít, oszt-

rák udvartartást, mindezt a mi keserve adóállereinkből, meg közös vámterületet Ausztriával. Vagy fel ő kogyelmessége elé sorra-ink s mossa ott magát előtte tisztára, de ne jöjjön le a székely nép közé, mert ez a nép minden ízében, szívének minden dobbanásában magyar, még nem felede el, amit a németek, az osztrákok velünk óvszázadok óta elkövetnek s lelkének izzó melegével gyűlöli azt s gyűlöli a gróf Tisza István politikai elvoit.

S ne merje hangoztatni előtünk, hogy ő az alkotmányos nemzeti jog, a független Magyarország híve, amivel beszédét befejezte, mert nem hiszünk ugy sem neki, mert azon irány, melynek ő magát hívóul vallotta, ennek épen az ellenkezőjét, a magyar szabadság, a magyar függetlenség letörését tüzte ki elől s érvényt akar szerezni azon Chlopián elhangzott császári és királyi „solárnak“, amelyet a magyar nemzet ellenségei adtak a legalkotmányosabban uralkodó királynak az ajkára s mely a magyar hadsereget, mint az őszes hadsereg kiegészítő részét elismerni nem akarja „soha.“

Most mi szólunk hozzátok széke-lyek, csikszeredai választókerületi népe! Láthatjátok tisztán és világosan, mit hozott hozzátok az egyik és mit a másik. Olvassátok el beszédeiket, szímlajtok lelküismeretekkel. Az egész ország szeme függ rajtatok. Győzni fog-e itt a nemzeti eszme vagy egyenletesen elbukni s felülkerelkedni az osztrák? Ne hozzátok szégyent a székely névre, amelyről a költő is

megírta: „minden cséppje drága gyöngyöt ér! Ertaetek meg jól, arról van szó, magyarok vagyunk-e, vagy nem vagyunk magyarok s ennek tudatában adjátok le szavazataitokat az urnába, s ha diadalra juttatjátok székely váretek, a független Magyarország zászlaját, akkor az egész ország fogja rólatok hirdetni, hogy igaz magyarok vagytok és székelyek, de ha az elbukni engeditek s győzelemre segítitek az osztrákok, az idegent, akkor tudni fogja mindenki, hogy már itt, a Székelföld szívében is kivészben van a magyar nemzeti eszme, a székelységnek szabadságért rajongó érzése!

Válasszatok!

Szintó Samu dr.

Dr. Györgypál Domokos programbeszéde.

Határtalan lelkesedés, óriási érdeklődés mellett tartotta meg e hó 14-én vasárnap délután nagyszabású programbeszédét a csikszeredai választókerület immár egyetlen ellenzéki képviselőjelöltje, dr. Györgypál Domokos.

Az Isten szabad ege alatt, a Kossuth Lajos utcában hangzottak el képviselő jelöltünk hazaszeretettől és az igazság meggyőző erejétől áthatott szavai, amelyek a csikszeredai kerület polgárai nyílt bátorsággal, becsületes meggyőződéssel arra lelkesítettek, hogy egy szívvel-lelékkel a függetlenségi zászló mellett harcoljanak s azt a február 22-iki képviselő választásnál diadalra vinni segítsék. Isten szabad ege alatt hangzottak el Hellebronth Géza, a magyar országgyűlés aranyhajóján, liszta magyar lelkű és nagynevű tagjának a szavai, amelyek a mindig mellőzött székely nép önérté-ét és becsületét újra a régi dicsőség magaslatára emelték s mindenfé-

szközszel, pénzzel és ígéretekkel elutaltatott lelkiismeretét a hazaszerető tisztító tűzével felébresztették.

Ünnep volt a vasárnapi délután, kétszeres ünnep: Isten hetedik napjának a megszentelése és a székely nép becsütelése, lelkiismeretének új életre keltése. Áldott legyen ez ünnep, amelynek szentségét, főlemelő érzését nemcsak a jelenlevő ezernyi polgárság, de a késő unokák is boldogan fogják átérzeni, mert ezen a napon dől el a csikszeredai választókerület, sőt egész Csikorszáig boldogulásának a sorsa s fényes beigazolást nyert az is, hogy a csikszeredai választó polgárság miképen gondolkodik s miképpen érez a szabadságról és függetlenségről.

A csikszeredai választókerület polgársága Isten szabad ege alatt határozott jövőndő sorssáról s tett ünnepélyes fogadást, hogy támogatásával, szavazatával a porba lpor ellenzéki zászlót fogja győzelemre juttatni s az ellenzéki zászló becsületes, igazságos érzésű és hazaszerető harcosait a székelyek édes testvérét dr. Györgypál Domokost fogja a csikszeredai választókerület élére állítani!

A nagy lelkesedéssel megtartott gyűlés lefolyásáról tudósítunk a következőkkel írja:

A gyűlekezés.

Vasárnap már a kora délutáni órákban hatalmas csoportokban gyűlekeztek az ellenzéki választó polgárok a Kossuth Lajos-utcába, amelynek egyik háza előtt, Márton Dávid háztulajdonos feldíszített tornácán volt a szónokok emelvénye.

Nagy nemzeti színű lobogók alatt sorakoztak a csikszeredai és a vidéki Györgypál választók, akiknek a sapkája mellett ott piroslott a függetlenségi kereszt-toll, zöld levelén ezzel a felirattal: Eljén dr. Györgypál Domokos ellenzéki képviselőnk!

Mintegy ezer főre ment az összegyűlt polgárok száma, akiknek tulnyomó

Csotos Péter.

Az öreg Csotos Péter vagyonát jó félmillióra becsülték. Óriási vagyon az olyan ember kezében, ki közönséges paraszterőlyben született, ki csak vasárnap jár kék dolmányban s aki a fokhagymás piritózt tartja a gasztronómia remekének. A roszogó vagyont ő maga szerezte Vegyesen: eszével és kezével. Negyvenéves háborút viselt azért a háromezer hold földért, amit szerzett. Meg lehetett előgedve a hadi szákmányval. Amint hogy meg is volt.

De életének alkonyában mintha a jó Isten elfordította volna róla a szemét. Már nagyon is súlyosan látogatta meg. Örvényen maradt egyetlen diák fiával s egy évre rá az a szorgalmas, derék szép fia is meghalt.

De ez a rettenetes csapás nem törte meg az erős, energikus lelket. A fatalizmus engesztelő régióiban buzta meg magát. Ennek így kellett lenni. Es így volt megírva.

A munkát csak úgy végezte, mint az előtt. A gazdaszázonyja, ki kiséő sémbeos, nyelven asszony asszony volt, gyakran vette fel a kérdést:

— Ugyan kiért töri magát?

— Az öreg jóitón választolt.

— Csak azért, hogy legyen.

Egy meleg nyári napon, ugy két hét-tel Péter Pál előtt az öreg Csotos a tanyá-

ról jött haza rendszer, könnyű parasztszekerem. Az uton egy borotváltképu fiatal ember, kinek poros ruhája elarulta, hogy messziről jön gyalogosan, megazdította:

— Bácsi, kérem nem venne fel engem?

— Szivesen, tessék felugrani.

A fiatal színező a jövő pillanatban már ott állt a pokróccal letérítet szónadlősen. Beszédbe olygedtek.

— Hová tetszenék íykezekni? kérdezte Csotos Péter.

Gyomára.

— Tyűh, az még jó oda van. Jó székkelrel is legalább négy óra járás. Velőm a feletjutáig eljöhöt.

Közösben szőpen

— Aztán, ha nem sértőném meg a kérdésemmel, mi jártaban lenne Gyomár?

— Hát az ugy van, bácsi. Valószólan színező, hogy én színező vagyok.

— Ugy? Ámbár sejtettem némileg, minthogy borotváltképu ábrásatot tetszik viselni. Hol tettazott tanulni a mesterséget?

A színező, ki jizű, vidám, su volt, mosolyogva válaszolt:

Nem tanulni kell azt bácsi, hanem tudni. A kutyát sem tanítják ugatni, mégis tud.

— Az már szent igaz. De azért mégis járt iskolákat?

— Hogyan? Diák voltam Halason.
— Halason? — kérdezte az öreg, önkénytelenül nagyot rántva a gyepőben.
— Ott.

Csotos Péter arcát nagy szomorúság lepte el.

— Hej — sóhajtott — az én fiam is halasi diák volt. Most nyolcz esztendője, hogy oltem-ttük.

A színező nyugtalanul nézett az öregre.
— Csak nem Csotos Imrőnek hitták? kérdezte isgatoltan.

— He bizony ugy hívták az Isten-áltát.

— No hát, az nekem iskolatársam volt, a legjobb pajtásom. Sohasem volt, nem is lesz olyan igaz barátom. És hogy tanult? Tudja-e uram, hogy rajta kívül senki sem tudta a görög rendhagyó igéket.

— Ugyan? kérdezte az öreg.

— Senki! Eklekümön önnök.

Az öreg Csotos arcát valami különös búvake kifejezés lepte el azok miatt a görög rendhagyó igék miatt, amikről igazán nem tudta, hogy mi fán teremnek. De bizony tudta a fán.

A színező kifogyhatatlan volt elhunyt barátjának magasztalásában. Szavából szinte melegét áradt elő, mi az apát rendkívül

része a választók deputációja volt, azonban voltak közöttük lelkes nők, fiatal emberek, sőt igen nagy számmal kormánypárti. urai és polgári választók is, akik megjelenésükkel akarták kifejezni, hogy nem a kormánypárti jelöltért Egyedi Arthurért, hanem az ellenzéki jelölt dr. Györgypál Domokos megválasztásáért lelkesülnek.

A helybeli és vidéki választók küldöttségei a legnagyobb rendben állottak fel a szónoki emelvény előtt s oly hatalmas csoportot képeztek, hogy az egész Kossuth Lajos-utatól betöltötte a szoroson egymás mellé gyülekezett választó polgárok serege.

Három óra tájban érkezett a gyűlés színhelyére a népszerű képviselőjelölt, dr. Györgypál Domokos, akit az ezer főnyi lelkes tömeg riadó éljenzések fogadott. Dr. Györgypál Domokossal együtt érkeztek Hellebronth Géza országgyűlési képviselő, Bartha Ignác, a csikszeredai párt elnöke, Gál József, Csedő István, Szánó Samu dr., aki betegségére dacára is megjelent a programbeszéd meghallgatására, Hajnó Ignác, Dulinszky József, Csedő András, Gara Akos, Márton Gábor és még számos ellenzéki vezérérfitu.

Bartha Ignác óriási éljenzés közben lelkes és hazafias szavakkal nyilatkozta meg a gyűlést, felkérve dr. Györgypál Domokos képviselőjelöltet programbeszédre megtartására.

Ezután dr. Györgypál Domokos képviselőjelölt lépett a szónoki emelvényre s a percekig tartó riadó éljenzések lecsillapulása után a következő nagyhatású programbeszédet mondotta:

Dr. Györgypál Domokos programbeszéd.

Székely Testvéreim!

Választó Polgárok!

Mindenekelőtt arra a kitüntető bizalomra akarok válaszolni, amelylyel engem a csikszeredai kerület országgyűlési képviselőjévé jelöltek s a mely

boldoggá tette. Elhallgatta volna napestig, reggelig.

— De jó tette, hogy fel kérdéskedett a kocsióra. Ha nem sértem még, mi is a becsületese néve.

— Térey Károly?

— Ugy? No hát az Isten tartsa meg. Most már egy-két napra csak nálam marud vendégnek?

— Nem lehet, kérem, szívesen tenném már csak azért is, mert az Imre apja.

Térey Károly aztán hooezasan elmagyarázta, hogy neki, hogy gyalogszerrel eldult, milyen fontos oka van, a szintáruat megbukott. Nem tudnak eljönni onnan a hol vannak. Neki ennél fogva Gyomára kell menni bírletet csinálni, pénzt felvenni a bérletől s elutálni az igazgatónak.

Az öreg Csotos nagy érdeklél hallgatta a magyarázatot, melynek végeztével éppen haza érkezt a ház elé. Megállította a kocsiát és azt kérdezte a színezőtől:

— Aztán mennyi pénzt akarom Gyomán összehozni?

— Kétszáz forintot.

— Kétszáz forint? Az nem is pénz. Azt Gyoma városán nélkül is eljuszhatjuk.

— Hogy?

— Hát úgy, hogy lesz szíves beljebb

bizalomért ezzel a székelly mondással mondok köszönetet: Isten liize-se meg! (Viharos tetszés éljenzés).

Nem az önérdék, nem önző célok megvalósítása birt engem reá, hogy ennek a megüstzölő bizalomnak eleget tegyek, hanem a székelly nép sorsának javulásáért, boldogulásának szerény leheltségem szerint folytatandó küzdelem. (Lelekes éljenzés és taps.)

Hogy mennyire veletekkel érzek e harcban, mindenki el fogja hinni, tisztelt polgárlársak, mert hiszen én is közületek való vagyok, itt születtem Csik-Taploczán, hus vagyok a ti husoktokból, vér a ti véretekéből, a ti székelly testvéretek! (Percekig tartó, viharos éljenzés és taps)

Tisztelt választó Polgárok! Súlyos politikai viszonyokat élünk, ugyanmilyre, hogy Magyarországnak, a mely ezer évnél több idő óta dicsőségesen megkülöztült minden ellenséggel, jövőnlő boldogulása fölül megkondukt a háláharang.

S mi volt a vészharang?

A Chlopy-i hadiparancs, amely bennünk, ezer éves magyar nemzet, néptörzsnek, nation-nak deklarál s megfosztottnak tekint attól a jogos reményünkől, hogy nemzeti követelményeinket diadralra juttassuk.

Hogy mennyire igazságtalan, mennyire lörvénybe ütköző volt ez a hadiparancs, fényesen beigazolta a felzudult közvélemény megnyilatkozása. A törvényhatóságok, városok, hazafias testületek százával tiltakoztak a magyar nemzet megalázása ellen s követelték a nemzeti jogok megvalósítását.

Akkor, midőn az egész magyar nemzet mint egy ember, talpra állott, hogy jogait kivívja, az ország vezetésével megbízott kormányparttól vártuk, hogy meg fogja védelmezni a magyar nemzet önállóságát Bécsesél és osztrák ellenségeinkkel szemben! Nem úgy történt.

körül, aztán megmondani, hová kell a pénzt küldeni? Én lóra ütötek egy bércet, aki egy-kettőre olvizzi.

Ugy is történt. Az igazgató hosszantartó csuklást kapott a meglepetés örömtől. Egész éjszaka azon törte a fejét, hogy honnan tudta Térey Károly ilyen ördögös gyorsasággal előteremteni a pénzt. Hiszen, ha t-rnői csinált időközben, akkor sem jutott volna hozzá ily hamar.

Negyednapra Térey elmagyarázta a csodát. Akkor ültette kocsiára az öreg Csotos. Előbb azoiban kivitte a tanyára s úgy megfüröztötte tejbé-méhe, hogy boldogult Kanadn óta magyar színész még ugy nem fürdött.

A sziniszgatótnak az állomáson egy nagy elhatározás érelődött meg. Közölte a szintáruattal.

— Elmegyünk az egész társulattal Csotos Péter tanyájára s ott előadjuk rend kívüli díszelőadásnak a Bánkbánt.

Mindenki, még a sugó is, remek ületnek találta a művészi kirándulást. Három paraszteszeker szállította ki a dekorációkat s a dekorációhoz szükséges művészi eszközöket. Az öreg Csotos tüntető örömmel fogatta a művészi invíziót.

— Ennél okosabbat igazán nem te-

Ennek az önállóságra lehetetlen tömegnek csak egy akarata nyilvánult meg, az, hogy a Chlopy-i megalázó hadiparancsot hallgassuk „ugyon“. (Gyalázat! Le vele!)

Ennél jobban nem deklarálhatta volna a kormánypart, hogy egy országot vezető part hivatalára teljesen képtelen. (Ugy van! Le vele!)

Hallgatott, mint mikor a kétségbeesett ember ég felé emeli kezeit, lába meginog és néma gyávasággal könyörög lelkében valami különös, isteni segítségért.

Igy tett ami dicső kormánypartunk is, amely felülről, vagy valami ismeretlen helyről várt irányítást elhatározására nézve.

Az irányítást meg is kapta. A megválasztott bizottság elkészítette a szabalelvüpart katonai programját, a melyből kitént, hogy a magyar nemzet katonai vívmánya az lesz hogy a lovaglást, vívást és tornát a katonai iskolákban magyarul fogják tanítani.

Hát eredmény-e ez? (Gyalázat!)

Csak kevesen maradtak az Országházban, akik folytatják a harcot a nemzeti követelményekért. Ezek a lelkes hazaluk nemzeti hadsergért, magyar vezényszóért, magyar nemzeti nemzeti jelvényekért küzdenek s ezt én is politikai hitvallásomná akirom tenni. (Lelekes éljenzés)

A katonai bűnvádi perrendtartás reformja is megvalósítandónak és szükségesnek tartom.

Gazdasági viszonyaink megjavítása érdekében az önálló vámterület bármily küzdelem árán keresztül kell vinni. (Ugy van! Helyes!) Ausztria valóságos Polypként ragadozó karjai közt tarlja gazdasági életünköl, kereskedelemével, gyáriparával lönkre teszi a mi iparunkat s különösen a székellyeket az anyagi lönk szélére juttatja. (Ugy van! Igaz!) Az önálló vám-

hetek volna.

Egy repülő dohánypajta lett kijelölve ardnának. Az öreg Csotos maga cepelte a deszkákat, gerendákat a szinpa építéshez. Délben kitűző tanyai ebéd várta a vendégeket, kik örömmel állapították meg, hogy Térey Károlynak Kanadára vonatkozó hasonlatában semmi túlzás nem volt.

Az előadás zavartalanul folyt le. Azaz nem egészen. Minden ugy ment, mint a karikacsapás, csak egy nagy liba mutatkozott: Csotos Péter nem volt látható. Este előnt s azóta senki nem látta.

A színezőket ez a körülmény nagyon deprimálta. De alig szállt szét az utolsó tábló görbögltéseuk a füstje, mikor Csotos Péter megjelent.

Mindnyáján szemrehányásokkal illették.

— Ejnye, ejnye, megem nézte az előadást! mondotta s az igazgató komoly elkeseredéssel.

Nem lehetett, könyörgöm, lekeltett monnem a birkauszatóhoz. Különbön nem az előadás számít, hanem a szíveség.

Zöldi Márton.



terület behozatala segíti fog. (Zajos tetszés.)

Az adórendszer reformját s a fogynaszási adók leállítását szintén megvalósítandónak tartom.

A választási jog kiterjesztését és az általános választói jogot programom egyik legfontosabb pontjának tartom. Küzdeni fogok hogy minden 24 éves magyar ember választho lehessen, aki irni-olvasni tud s büntetlen életű tekintet nélkül arra, hogy tud-e adót fizetni, vagy sem. (Hosszantartó éljenzés és taps.)

Akuram a parlásnak megfelelő magyar udvartartást, hogy a magyar király az év egy részét a mi székesfővárosunkban töltse. (Éljenzés.)

Küzdeni fogok az állami és közgazgatási tisztviselők fizetésrendezéséért, a közgazgatás államosításáért a magyar nemzeti társadalom függetlenségének, önkormányzatának és közszabadságának sérelme nélkül. (Eljesztés.)

Pálínkfözt és dohánytermelést nem igérek. Élénk tetszés.) Annak már régen újat vágták. (Ugy van!)

A székelykérdést a legfontosabbnak tartom. A miniszteri látogatás, kormánybiztosok kinevezése semmit sem ér, az nem javít a székelyek sorsán. A kormány csak elakarta vakítani a székelyeket, amikor nagylelkűen tojást küldött a számunkra, hogy tyukokat költsenek. (Zugás.)

A székelyek életkérdésének tartom a tagosítás és arányosítás megszüntetését is. Ezt az országos törvényt a székelységről, illetve Erdélyre nem lett volna szabad kiterjeszteni, mert ez rendkívül káros és a székely népet valószínűleg koldussá teszi. Ha a tagosítást és arányosítást nem lehet megszüntetni legalább azt kell kivinnünk, hogy a tagosítás és arányosítási költségeket az állam hordozza. (Zajos helyeslés és éljenzés.)

Ez ama hazafias és komoly célok, amelyeknek megvalósítása érdekében fogadtam el a csikszeredai választókerület képviselő jelöltségét. Mandátumom sorsát az önök kezébe helyezem s hogy magasztos és hazafias céljaimat megvalósíthassam, csak azt kérem támogatásáik mindnyájan február 22-én ellenzéki zászlómat, amelynek győzelme egyedül önökötől függ! (Percekig zugó éljenzés, viharos tetszés és taps.)

Hajnó Ignác beszéde.

A sűrű éljenzéssel és tapsal megszakított, nagyhatású programbeszéd után Hajnó Ignác tartott rendkívül gyújtó és lelkesítő beszédet, amelyben arra intette a választó polgárokat, hogy igazi testvérek, Györgypál zászlója alá sorakozzanak, ne pedig az idegenek mellé. Hivatkozott a székely becsületre, amely most van kitéve a legnagyobb kisértésnek. Végül bemutatta a jelenlevőknek Hellebroth Géza országgyűlési képviselőt, aki mintegy másfél órai nagyzatású s valóóságos obstrukciós beszédet tartott a jelölt programja mellett, amelyet az ezer főnyi közönség leirhatatlan lelkesedéssel és tetszéssel fogadott.

Hellebroth Géza beszéde.

Tisztelet választó polgárok! Sapkában jöttem Csikszeredába, nemcsak a hideg időjárás miatt, hanem azért is, hogy azt megemlehessem önök előtt. (Lelkes éljenzés.)

Onnan beszéltek önökhez, ahol egy Orbán Balázs, Ujron Gábor és Bartha Mik-

lós beszéltek már s e helyről bátran hirdetem, hogy a február 22-iki választásnál a győzelem csak önökötől függ! (Zajos tetszés.)

Az önök szavazatától függ, hogy teljesüljön-e a szent igazság, az isteni akarat, hogy függetlenségi képviselőjétek legyen, aki ép most a szabad ég alatt tette le az esküt Magyarország függetlenségéért. (Zajos pélyen Györgypál kiáltások.)

Két áramlat van most a magyar nemzetben. Az egyik a pillanatnyi előnyök hajlásza. ennek az utnak a vége rabszolgaság, önkényuralom; a másik ut nagyon göröngyös, tövissekkel van kirakva, nem tömi meg pénzzel a zsebeket, de a végén az Isten van! (Viharos taps és éljenzés.)

A szabadelvű párt ugynevezett „bajnokai” most eljárnak mindenüvé s ellopva töltik a mi jelszavunkat, igérek mindenkit, de a nemzeti követelményekről bölcsen hallgatnak. Mikor aztán fölmennek Budapestre, ott a miniszterek hatanögré ölnék a mindenre „igen”-nel felelnek...

Vannak olyan „apostolok” is, akik aranyval megrakott zsebbel vesztegetnek s a választók lelkiismeretét arannyal akarják elaltatni. (Gyalázat! Abeg Egyedi!)

Hát érdemes-e, székely testvéreim, 20-25-30 forintért eladni a lelkiismeretét? Aki ezt teszi, nem székely, nem becsületes ember! (Helyeslés.)

Ezután a képviselő áttér a nemzeti követelményekre, amelyeknek keletkezéséről, történetéről és jogosultságáról hosszasan beszél, nagy érdeklék fejtetve a nemzeti hadsereg és magyar vezényszó előnyeit a közös hadsereg és a német nyelvvel szemben. Szól Magyarország gazdasági és népesedési csapásairól, amelyeknek orvoslása a kormány kötelessége lett volna. Azt kérdezem. — folytatta — hát tessék valamit a híres szabadelvű párt? (Közbevitások: Semmit!)

Akkor hát miért mondta egy szabadelvű képviselőjelölt, hogy éljén a független Magyarország, illetve miért akarják belecsémpészni a beszédébe azt, hogy a nemzeti követelményekért is küzdeni fog, holott erről programbeszédében nem is szólott? (Ugy van! Abeg Egyedi! Le vele!)

Bizom a székelyekben, hogy nem adják el becsületüket, mert ha a mérges bankókat el is tudná venni, később felébredne szívében a lelkiismeret szava s azt fogja szemébe vágni: Eladtam magam, becsületes ember vagyok!

Bizom az Istenben, hogy február 22-én, amikor ugyazólván az Isten igazsága ölé-széke előtt fognak állani, ilyen tögyökere magyar, keresztény nép lelkiismeretére hallgat s egy szívvel-lelékkel az ellenzéki jelöltre, dr. Györgypál Domokosra szava: (Percekig tartó viharos éljenzés és tapsvihar.)

A ragyogó, leirhatatlan hatású beszéd után újra Bartha Ignác emelt szót, aki a hazafias gyűlést ugyanazzal a reményvel fejezte be, amelyvel Hellebroth képviselő, hogy t. i. a székely nép a választásnál nem fogja magát eleszabítani a mérges bankóktól s becsületes, igaz lelkiismerete szerint dr. Györgypálra fog szavazni. (Zajos éljenzés.)

Ezzel a lelkes gyűlés dr. Györgypál Domokos és Hellebroth Géza zajos életésével véget ért.

Kardhordó Árpád beszéde.

A Györgypál-párt szétesésén után Kardhordó Árpád volt csikszeredai képviselőjelölt tartott sikortól hazafias beszédet a városáza előtt, amelyben kijelentette, hogy miután testvéreiket nem akar s látja, hogy az ellenzéki párt dr. Györgypálban teljesen alkalmas jelölt mellett bontott zászlót, a jelöltségről önnepélyesen lemond, a kerületből eltávozik s csak arra kéri a választókat, hogy szavazatukkal mindnyájan dr. Györgypált támogassák.

Ezekután Kardhordó Árpád titkárával szonnal a vasúthoz hajtatott.

Itt enlijtük meg azt is, hogy képviselőjelöltünk, dr. Györgypál Domokos hétfőn Csiksomlyon, Várdolfalván, Pálfalván és Csahotfalván tartotta meg programbeszédét, ahol mindenütt velevolt Helle-

bront Géza országgyűlési képviselő is. A jelöltöt és kisértőt mind a négy helyen hátirtalan lelkesedéssel és imponázus megjelöltsékekkel fogadták a választók.

A kormánypárti jelölt programbeszéde.

— Saját tudósítókától —

A csikszeredai kerület szabadelvűpárti jelöltje, Egyedi Arthur dr. a hó 14-én vasárnap délelőtt 11 órakor tartotta meg programbeszédét a Kosuth szálló nagytermében, amely az alkalomra a tüzoltó hál izléves jelvényeivel volt feldíszítve.

A bálteremben a helybeli szabadelvűpártiak, de nagyzatás ellenzéki választó is jelen meg, akik kíváncsiágból és politikai érdeklődésből meg akarták hallgatni a Tízapárti jelölt igéreit.

Filép Sándor dr., városi és kórházi orvos, a szabadelvűpárt öröke rövid beszédében megnyitotta az ülést s felkérte Egyedi Arthur dr. t programbeszéd megvartására.

Erre Egyedi Arthur dr. a következő programbeszédet mondotta:

Tisztelet Uram!

Miódn közönségem előtt fojzom ki azért a bizalomért, hogy engem a szabadelvűpárt a csikszeredai választó kerület képviselőjelöltségére felkér, kijelentem, hogy mind-nem a szabadelvű eszmék szolgálatában állottam s az ugynevezett nemzeti irányt tartottam szem előtt.

A székelyek érdekeiben megvalósítandónak tartom a székely-—maléfalvi választókerület.

A külön vámtörletnek hiva vagyok s óhajtom, hogy Magyarország gazdasági helyzete javuljon. (Helyeslés.)

Az adóörvényt a legközelebbi jövőben megvalósítani kötelességemnek ismerem.

A kigazda és kispáros a hieles minduntalan rászorul. Céлом lesz a kigazda és kispáros hitelképességét erősíteni.

A magántulajdont képző örök keselésre is gondot fordítok. Fontosnak tartom a legelőtész tilalom csökkentését s hogy az erdőhivatal csak a becselére szorítkozzék. (Helyeslés.)

Beszédem végére értem a mert a salánság s övörágatok nem szeretem, csak annyit mondhatok, hogy nem a szavak, hanem a tettek embere vagyok. A virág elszárad, de a tettek öröke megmaradnak...

Köveset igérek... (Több hang: és semmit ad!)... de annál többet adni, s meggyőző a város érdekeit szolgálni lesz a törekvésem.

Éljen az alkotmányos magyar nemzeti jog, éljen a független Magyarország! (Éljenzés.)

A programbeszéd után egy kőszkolára képzett oklevéles tanár állott a pódiumra, aki előadván, hogy a szabadelvűpárti jelölt a nemzeti követelményekért, a melyekről programbeszédében nem említett meg, küzdeni fog, azt kívánta, hogy Egyedi Arthur dr. t az Ürison sokáig éltesse.

Filép Sándor dr. a gyűlést szintén azzal zárta be, hogy a jó Isten Egyedi Arthur dr. t sokáig éltesse.

Ezzel a gyűlés részben Egyedi Arthur dr. jó részben dr. Györgypál Domokos zajos életésével véget ért.

Kardhordó Árpád.

Kardhordó Árpád, a csikszeredai választókerület függetlenségi és 48-as Kosuthpárti jelöltje a jelöltségtől visszalépett s 14-én este városunkból elutazott.

Jött közönbé a Kosuthpárt programjával a azzal a jelszóval, hogy ő is azok közé tartozik, aki küzdeni fog és küzdeni akar a magyar nemzeti követelményekért.

Sok támadásnak volt kitéve s miatt, mert a lezserlet Kosuthpárt hívének nem akartuk elhinni, hogy ő is ne tartozzék azon pártbeli kihitték közé, akik Chlopi-

ban elhangzott „sobhá”-ra való hivatkozással azt mondták: „hiába való minden küzdelem, jogjainkat megadni nem fogjuk úgy sem, loszereülünk tehát, de meg nem halunk!

Kardhoró Árpád visszalépésével megmutatta, hogy ő igaz híve a nemzeti ügy eszmének.

Látta, hogy itt nekünk már van olyan jelöltünk, aki ezeket az eszméket zászlójjára írta, látta, hogy ha a küzdelemet tovább folytatnánk, ennek a diadalát tenné kétségesse a kormányparttal szemben, férfiasan és önzetlenül visszavonult tehát, hogy így biztosan ellenzéki pártjársának győzedelmét, aki e mellett tögyökéres székely bennszülött csáki is és méltó székely véreinek energikus támogatására.

Harcoltunk eddig egymással ellen, és az ár vége van a küzdelemnek: most júnki bacsut a túvozónak s egyesült, fokozottabb erővel fordulunk másik ellenfelünk a kormánypárti politika ellen, mely a maga hatalmas súlyával agyonnyomással fenyegeti a magyar nemzet ősi alkotmányát.

Ketten állunk most már csak egymással szemben. Egyik kezében a magyarság szent jogairával, a másik a kétfejű sasos német feliratú feketesárga zászlóval. Meglátjuk, melyik fog a másikon diadalmasodni!

Meghallgatja-e fohászkodunk a magyarok Istene?!

A visszavonuló, eltávozott ellenfelőt pedig meghajlítjuk lobogónkat!

A politikai hétről.

Az országgyűlési politika az elmúlt hótén szünetelt. 443 honatyánk közül lezártatva a delegátusokat s nemzeti jogokért harcolókat, körülből úgy 350 az édes semmittevés után élvezte az áldásos nyugodalmat. Persze ez az utóbbi nyugodalom könnyebb, mert most már a katalógus olvasástól sem félnek, amitől különben — különösen kormánypárti honatyáink — azelőtt sem igen roskettek. Most a delegációban morzsolják le a milliókat s nagyban foglalkoznak Pittreich közös hadügyminiszter „engedményeivel.” Azt remélik tőle, hogy ezzel meg fognak nyugtatni mindenkit, nekinek még mindig aggodalmi volnának (Chlopi, Körber, Windisgrätz, Pittreich előbbi beszéde, Derschatta indítványa után. A katonai tiszti iskolákról, a tiszti képzésről van szó. Halld magyar és vakulj! Nehogy azt hidd, hogy a hadügyminiszter nem adja meg, amit ígér, megadja ő, mert ezután a tiszti iskolákban magyarul fogják tanítani a tornát a vívást, a szabadkézű rajzot, a huszároknál még a lovagolást is, és még több rettenetes, fontos s olyan tantárgyakat, amelyekből az a katonatiszt még magyar szellemet fog nyerni s annak a szegény magyar fiúnak, aki Csikszeredából vagy Debrecenből 10 szónémet tudománytal nem akar menni valamelyik kadét vagy más iskolába, csak a történelmet, földrajzot, német s francia nyelveket, taktikát, hadseregvezetést, tereptant, technikát, katonai számvitelt, különböző roglumákat stb., szóval ilyen esekélysegeket kell nemetlül tanulnia.

És ezt nevezik odafent gredménynek!

Az Új párt szöveget intézett a nemzetet s egyzseremind ismerteti részletesen programját. Lesz még módunk és alkal-

munk ezzel részletesen foglalkozni, most csak a szöveget végső szavait ismertetjük, melyben a pártbizottság a nemzet támogatását kéri. Így végződik a szöveg: „Csak a királlyal erősen és bizalomban teljesen összerforrott nemzeti közszellem alkotott nagyot. Ez az egység a mi erőnk! Ez az erő a mi jövőnk! A multak tapasztalatait üsztródott meggyőződésünk ez, amelyből okultunk s amelyhez hittel és lelkesedéssel ragaszkodunk. Szívesen viseljük érte a gúnceot, sőt a politikai irárváltoztatás szmre hányásait is, midőn új programunkat az ország hittele alá bocsátjuk. A mi szándékaink tiszták. Bizalmunk és hitünk erős s átkörben! Lelkesen emeljük tehát a magasba az új párt zászlóját, amelylyel győzni dicsőség, küzdelem pedig érte hazafias kötelesség. E feladatok teljesítésében kéri az új párt a nemzet támogatását.

A székely akció kiterjesztése. Kisküllő- és Torda-Aranyos-vármegyék törvényhatósága; folyamodtak a földművelési kormányhoz, hogy a székely akció a vármegyék székelylakta környékeire is kiterjesztésék. Tallian miniszter most értesítette mindkét vármegyét hogy kérésüket teljesítette. A székelyföldi főlegesség akcióit Kisküllővármegyének, Maros-orda- és Udvarhelyvármegyékkel szomszédos székelylakta községeire, továbbá Torda-Aranyos-vármegyének volt aranyosvidéki részére s a szintén felszámolt szoruló Torockó községeire is kiterjesztette. Balog Vilmos minisztertanácsos, székelyföldi miniszteri meghízottat felhívta a miniszter, hogy tanul ávozza a a két vármegye székely községeinek gazdasági viszonyait.

A közigazgatási bizottság ülése

Vármegyénk közigazgatási bizottságán Mikó Bálint főispán elnökele alatt 1904. február 8-án rövid ülést tartott.

Napirend tárgyát képezték:

Csikszenttamás község közbirtokosságának kérése az erdőrendezeti áthágásért kirott 400 korona elengedése iránt. A bizottság a kérést érdemi határozat hozatal nélkül a birtokosságnak visszaadni rendelt, minthogy a földművelési miniszter, mint az ügy elbírálására hivatott legfelsőbb foku hatóság a birtokosságnak hason irányu kérését már többször elutasította.

A csikverebesi iskola vagyonának kezelése körüli szabálytalanságok és visszaélések megállapítása iránt kereszttel vitt és bemutatott vizsgálati iratokból merített tényállás alapján Konez István iskolaszékielelnök és Kovács István pönztárnok ellen fegyelmi vizsgálat rendeltet el.

A kászonalesiki járás községeinek Csikszentmártonon egy adóhivatal felállítás iránti kérése pártoló felirattal a magy. kir. pénzügyminiszterhez felterjesztetni határozottat.

Csikjenőfalva azon kérése, hogy ott mint nagy községben anyakönyvi kerület szervezésék és anyakönyvvezető állításék be, szintén pártolólag a belügyminiszterhez terjesztett fel.

Gál Antal taplocni újon választott pénztárnoknak taplocni anyakönyvvezető helyettesé való kinevezése javaslatba hozottat.

Györgypál Árpád szentdomokosi segédjegyző, anyakönyvvezető helyettesi tiszteletdíjának felemelése iránti kérés pártolólag felterjesztett.

Farkas Mihály a társai szőpvi birtokosoknak az ottani 3 tizes székely birtokossága azon határozata elleni panaszát, hogy az 1902. évi végterletről nekik, mint volt urbáreszeknek az eddigi gyakorlatól eltérőleg csak felényi jutalék adatott, a bizottság helyet adott és elrendelte, hogy jövőre nézve a volt urbáreszeknek, addig is, míg a jogszultság aránya megállapítatának, az eddigi jutalék szerinti fajzás biztosítassék.

Dánfalvi Kosza Károly és szögdi Salló Albert kántor-tanító, hadkötveles sorban álló egy-eknek kivételre nöhlési engedély megadása a honvédelmi miniszternél javaslatotat.

Potoczky Alajos és Zakariás I. Antal szőpvi lakosok, mint eszései birtokosok az utó bi község képviselő testületének azon határozata ellen felebbezték, mely szerint a közbirtokosság tagjai közből felosztott zab, pityóka, földlekből jutalék iránt beadott kérésükkel elutasítatnak.

A bizottság a felebbezést hatáskörül illetékesség hiányánál nem illetéket vélt jognk érvevényesítése iránt beavatott kérésükkel a magánügy bíróságilag utasította.

Csikszentlélek község birtokossága által a Borda-havas erdőből faeladásra mult évi december 29-én megtartott árverés ellen Druckman Izidor romániai fakereskedő által beadott felebbezés és illetve jobb ajánlatnak hely nem adatott s a 150 hold területen lévő haszonfának 16150 koronáért Wender Dávid, Fejér. Száva és Szobeni társas cégnek lett eladása jóváhagyottat.

A vármegyében lévő összes övő és tankeleles gyermekek összekirása elrendeltetett.

A vármegyei törvényhatósági köztitak ez évi kavies szükségletére 2520 halom irányoztatott elő 24787 kor. költségű összeggel.

Gyergyászentmiklósi Pál József és társainak a dítrói — völgyesi úton tervbevett faaszatására 200 korona biztosítékkel kötelezetté mellett engedély adatott.

Még néhány adóügyi beadvány elintézése után közből főispán az ülést bezárta.

A gazdasági egyesület ülése.

A csikmegeyi gazdasági egyesület igazgatósága mult hó 20-án Mihály Ferenc e. alelnök vezetésé alatt ülést tartott.

Az ülésen jelen voltak: Mikó Bálint t. elnök, Bójhly Endre és Murányi Kálmán alelnökök, továbbá Antal József, Ince Ignác, Tompos János, Sánta Simon, dr. Ujfaluhi Jenő, dr. Fejér Antal igazgatósági tagok, Nagy Imre útkár és Kertész István.

Előlk a gyűlést megnyitván, ismerteti a földművelési miniszter több rendbeli leiratait és rend. letét. Nevezetesen: Darányi Ignác dr. volt földművelési miniszter lemondásáról, Tallian Béla földművelési miniszter kinevezéséről szóló leiratait, melyről a gyűlés a titkár azon bejelentésével, hogy Darányi Ignácnak az egyesület érdekeiben kifejtett buzgó támogatásáért köszönet, Tallian Béla miniszternek pedig üdvözölő irat küldetett és utóbbinak az egyesület községének támogatása biztosítatott, helyeslő tudomásul vett.

Sándor János miniszteri biztos távozása alkalmából küldött köszönet és Balogh Vilmos miniszteri tanácsos kinevezéséne alkalmából küldött üdvözölő irattal tett intézkedést hasonló helyeslő tudomásul vették.

Tudomásul vétetott a földművelési miniszter azon leirata is, hogy a mult téli tanítások számolását elfogadják.

A Csikszentgyörgy közéleti „helypénzdíj”-szabása tárgyában véleményezés végett megküldött szabályrendelet megterjesztése némi helyesbítésekkel javaslatba hozatott.

Az egyesület könyvtára részére megküldött „Allategészségügyi évkönyv” — „Magyarország földművelés ügye 1896—1903. évben” és a „Nemes filztermelés” című kiadványok a könyvtárba helyeztetni rendeltettek.

A kereskedelmi miniszternek az erőtakarományok kedvezményes szállítása tárgyában megküldött leirata tudomásul vétetett.

Elnök ismertette a székelyföldi kirendeltség azon átiratát, hogy székely munkás embereknek telekbeszűrésére és lakóház építésére 10000 korona állami segélyt kieszaközölni tud, ha az egyesület annak kérelmezőre iránt a kellő lépéseket a vármegye törvényhatóságánál megteszi.

Az ajánlat tudomásul vétetett és a kellő lépéseket megételére az iroda utasított.

Titkárnak a székely kirendeltség által megküldött vetőmagvak és faj baromfiak listaszámról, valamint a folyamatban levő legelő javításokról tett jelentései és tett intézkedései helyeslő tudomásul vétettek.

Az 1903. év folyamán rendezett állatdíjazásokról szóló jelentés tudomásul vétetett a folyó évben rendezendő díjazások tervezetének elkészítése az irodára bízott azon meghagyással, hogy tekintve az egyesület szerény anyagi helyzetét, a kitűzendő díjak a nyerendő állami segély mérvéhez képest lesznek megállapítandók.

A gyűlés az Országos magyar gazdasági egyesület azon megkeresését, hogy a folyó évben Csikszeredában egy gépbiztatást obajt rendezni, tudomásul vette és a szükséges támogatást készséggel felajánlotta s egyben elhatározta, hogy az országos gazdasági egyesületbe belép.

Egyesületi évdíjas tagokul felvették Péter Gáspár széprízi, Andrács István csikszentkirályi, Ince Domokos ciszói lakosok. Léchner Márton rákosi lakos neve a tagok sorából töröltetett.

Végül az ülés a cséplőgép mult évi keresményéről szóló kimutatást tudomásul vévén véget ért.

Székelykiállítás.

Az Erdélyi Gazdasági Egylet által meghívott testületek és hatóságok képviselői, az előzőleg szétküldött kiállítási tervet alapján rendezendő székelykiállítás tárgyában, február 2-án értekezletre gyűltek össze az egylet gyűléstermében. Elhúkölt: Szabó József e. elnök. Eldöböt: Tokaji László c. titkár. Jegyzet: Eber Ernő a. titkár. Jelen voltak: A földművelésügyi miniszter képviselőjében Szomjas Lajos min. titkár. A Székelyegyesület részéről Benedek Elek. Marostórvármegye részéről: Jeney Kálmán. Marosvásárhely részéről: Oroszlány István v. tanácsos. A sopszakentgyörgyi Székelytársaság részéről: Málik Loránd titkár, dr. Benedek János, Benedek István és Imre Béla. A marosvásárhelyi székelytársaságról: Máthé József. Sopszakentgyörgy város részéről: Benedek János kir. közigyőző és Vajna István. Székelyudvarhely város képviselőjében: Dr. Sinkovics Ottó közigyőző, g. e. elnök. A marosvásárhelyi Ipar-kamara részéről: Szen'erczsbeti Szakács Péter főtitkár. A kolozsvári Kamara rész-

ről: Gámán Zeigmond. A marosvásárhelyi Székely kormánybirtóság képviselőjében: Dr. Koós Mihály min. titkár. Az EMKE részéről: Gr. Béli Ákos és Sándor József. Az E. G. E. részéről: Br. Bánffy Ernő, Macskásy Pál, Bárd Bornemisza Elemér, Szász István, Seceay István, Molnár Sándor, Nagy Dezsd, Fodor Ferenc, Pátor Béla, Cséser Lajos, Gajdácay Jenő, Deák Ignác, Vargha Kálmán, Fekete Nagy Béla, Szentiványi Gyula és még mintegy 10 székelyföldi érdeklődő.

Elnök az értekezletet megnyitván, üdvözlö a tagokat és azokat a feltett kérdésekhez való hozzászólásra kéri.

Sándor József: Egy ilyen grandiózus eszme kivételre szüknek tartja a tervezet kereteit s több anyagi fedezetet gondolt erre szükségesnek, ami most nehezen teremthető elő. Az eszmet fenntartandónak véli. A kiállítás helyéül csakis a Székelyföld valamely városát ajánlja. Tekintettel azonban a jelen közviszonyokra, bizonytalan — pár évi — időre előszámlát indítványozza.

Sz. Szakács Péter: Csatlakozik Sándor József véleményéhez.

Szomjas Lajos min. titkár: A kiállítást szükségesnek és helyesnek tartja, de megszeretné várni annak rendezésével azt azt az időt, amikor már a Székelykormánybizottság és a székely akció általában — eredményeket fog produkálni s egyben azokat is bemutatni ohajlja. Az elhalasztás mellett van.

Benedek Elek: Szintén pártolja az eszmet, de a jelen időt nem tartja alkalmasnak a kivételre.

Az értekezlet végmeállapodása — a fenti hozzászólások után a következőkben enunciatotatott:

Az eszme felszínre tartandó. A kivételre azonban egy a kormány hozzájárulására alkalmas idő várandó be.

A továbbiak intézésére: Rábinek Gyula, Sándor József, dr. Sinkovits Ottó, Benedek Elek, Benedek János kir. közigyőző, Szakács Péter, Szakács Zoltán, Koós Mihály, Oroszlány István, Fejér Antal és E. G. E. Elnökségéből álló bizottság küldetett ki.

H I R E K.

Hellebronth Géza Csikszeredában. Hellebronth Géza országgyűlési képviselő, a parlament obstrukciós tábor egyik legkiválóbb szónoka, Györgypál Domokos dr. képviselőjelöltnek támogatására e hó 14-én, vasárnap reggel városunkba érkezett. A képviselőt a vasutnál az ellenzéki küldöttség élén Bartha Ignác pártelnök a következő szép beszéddel fogadta:

Székely béreicnek kies hónapja Isten hozta Nagyságodat! Hóval takarvák béreicnek, fagyos grönnyök borítják rónáinkat, közel a távoiban metázó hideg borong; de azívinkben a hon szerelme, a barátság és vendéglátás magasra csapó lángjai lobognak. Ezekkel vártuk, ezekkel fogadjuk és üdvözöljük Nagyságodat. A székely béreic a szabadság- és függetlenségnek mindig valódi mentevárai voltak. Most őseink módjára az ordító várból kellett országged kiáltanunk, hogy hazánk szabadsága és függetlensége veszélyben van. — Örök hála és köszönet azoknak, kik e vészkiáltásunkat meghallották s függetlenségi küzdelmünkben segítségünkre siettek. Így ha Isten is velünk, ki állhatna sikerrel ellenünk. E függetlenségi küzdelmek epon a legjavában folynak. Kétszer segít nekünk azokban, ki így gyorsan segít. Ezért tehát Csikba is Isten hozta Nagyságodat!

Hellebronth Géza szíves szavakkal köszöntö meg a vendégszerető fogadtatást a Gál József házához hajtatott, akinek két

napig vendége volt. Hellebronth hétfőn vidéki körútra is elkísérte dr. Györgypál Domokos s kedden reggel utazott vissza Budapestre.

Mal szömvünk, tekintettel a vasárnap megtartott programbeszűdekre, csak a mai napon jelent meg, részletes és hű tudósítást közölővén olvasóinkkal a választás eseményeiről.

Uj Jelölt.

Egy osomó fehér színtű plakátot hordának szűlyllyel. Az van aláírva, hogy „csikszaploczi Lázár Elemér!” A Lázár név ismeretes Csikvármegyében, de Lázár Elemér személye maga teljesen ismeretlen. E név egyszer — valaha régen — néhány hétig szerepelt a Magyarország című napilap honlapján, de aztán onnan is lettől lirtelen.

A plakátokból nem lehet tisztán kivonni, fel akar-e lépni itt nálunk képviselőjelöltnek vagy pedig nem, de fel kell tételeznünk, hogy igen, mert máskülönbön a fehér papírokat nem osztogattatta volna szűlyllyel.

Azt sem lehet tisztán tudni, melyik politikai párthoz tartozik. Vezérül Apponyi Albert gróftól vallja, de programja lehetetlen, hogy megfelle az Apponyi Albert gróf kormánypartiból a kormánypartnál.

A plakátban foglalt program nemcsak hogy nem akarja példán az önálló vámtérületet, az Ausztriától való politikai függetlenséget, sőt ellenkezőleg vastag betűvel hirdeti, hogy „arra akarja kényszeríteni Ausztriát, hogy velünk valóban elszakíthatlan gazdasági és epon közigyő szövetséget kössön” vagyis örök időkre elszakíthatatlanul akarja hozzáláncolni magyarszűlyt Ausztriához.

A katonai kérdésekben meg úgy tesz, s hogy Egyedi Arthur programbeszűdében. Meg sem emlékszik rá, akarja-e a magyar nyelv a magyar jelvények, a magyar nemzeti jogok érvényesítését a hadseregben, amit nyíltan követel minden ellenzéki párt s így bizonyosra kell vennünk, hogy azt nem akarja.

Hiszzen ilyen párti jelölt már van itt e kerületben. A kormánypart jelölt sem akarja az önálló vámtérületet, sem a magyar vezényszót, pedig a csiki nép úgy mint egész Magyarország ma ezt a kettőt kérdési a jelölttől s ebben a két kérdésben kellene nyilatkoznunk. Persze azok meg az ilyen kérdést nem szeretik.

Egyet mond helyesen csikszaploczi Lázár Elemérur. A s, hogy választunk magunk közül valót, szűkelyt és nem idegent. Csak-hogy bocsásson meg, mi ez alatt nem őt értjük, hanem azt a kinek nevéül visszhangzik e választókerület a őt, Lázár Elemérurak teljesen idegennek tekintjük.

Küszetés. A magy. kir. pénzügyminiszter Liebl Ede gyergyószentmiklósi kir. adóhivatali tisztet a nagyenyedi kir. adóhivatalhoz adóhivatali segédő névezte ki.

Házasság. Sprencz Hugó ordóhivatali hivatalnok e hó 14-én vette oltárhoz Simó Erzsébetet, Simó Ignác csikszeredai tekintélyes iparos leányát.

Uj lelkész. Jozsi János csikszarcalvi r. kath. káplán gróf Majláth Gusztáv plébános kidei lelkészévé névezte ki.

Haldézés. Sulyos csapás ért Gecő Béla köztisztviselőt és szerzetesben álló törvényességi bírákat. Neje született Ádám Irma e hó 12-én éjjel 10 órakor hoesz

szenvadás után elhalálozott. Temetése a hó 15-én történt város örökös részvét mellett. Megjelentek azon városunk előkelőiből és nagy számú rokonság és ismerősök. A koporsóra koszorú kihelyeztek: 1. „Édes jó lelkűségem — A viszontlátásig”. 2. „Feléd hűlen Irmánok — Szeregt testvérség”. 3. „A csikszeredai kir. Törvényszék és Járásbírósg bírói kör — Cecé Bélának”. 4. „A jó Irmánok Öv. Cecé Elekne és lányai”. 5. „A kedves rokonság — Anna és Feri” (Sóhár család). 6. „Szeretett sógorunknak — Cecé István és családja”. 7. „A jó barátoknak — Dr. Filip Sándor és neje”. 8. „A jó komaszonyoknak — Kacsás János és neje”. 9. „A felcélhellen Irmánok — A Hartha, Dózsa és Szepesay családok”. 10. „Kedves Irmánok — Nagy Gyula és családja”. A család a halálozástól a következő gyászjelentést adta ki: **Alatt** rottak a nagy számú rokonság nevében is fájdalomtel szívvvel tudtjuk a forrán szeretett hitves, zorymek, testvér és rokon **Cecé Béláné** szül. **Ádám Irmánok** folyó év és hó 12-én éjjel 10 órakor, 36 éves korában és házasságának 13-ik évében végtelen ürelémmel és megálmással elvált hosszas betegsége után örökül elhunytát. A meghaldozott földi részei folyó hó 15-én, hétfőn délután 3 órakor fogták a száját a káráról a róm. kath. egyház szertartásai szerint a helybeli köztemetőbe örök nyugalomra helyeztetni. Az elhunytak lelküdvéért az egyházat szeretnénk áldozat folyó hó 16-án reggel 8 és fél órakor fog a helybeli róm. kath. templomban az Egok Urának bemutatni. Az örök világszék főnyakod jök nekik! Csikszereda, 1904. évi február hó 13-án. **Cecé Béla**, mint házasos férj. Öv. **Ádám Ferencné** szül. **Verecs Juliánna**, mint özvegy. **Krisna Jánosné** szül. **Barto Mária**, mint anyós. **Benedek István**, mint nevelő apa és sógor. **Bujkó Mórincz** szül. **Ádám Gizella**, **Benedek Istvánné** szül. **Ádám Ida**, **Ádám Ferenc**, **Póli**, **Imre és Jenő** mint testvérek és családijuk.

Március 15. Még alig lengedez a szabadság szellője, már is megérezte fuvallatát a csikszeredai hazafias ifjúság. Városunk intelligens fiataljainakból impozáns rendező bizottság alakult, amely e hó 18-ának d. u. 5 órájára az „Othon” kávéházi helyiségbe gyűlést hív egybe, hogy a március 15-iki ünnepség programját megállapítsák. A csikszeredai ifjúság a hazafias pártával megelőzte az ország bármely ifjúságát.

A tiszolt egyesület bálja. Rendkívül nagy számú és intelligens közönség gyűlt egybe e hó 13-án este a Kossuth szálló nagytermében, amelyet ez alkalomra az agilis rendezőség rendkívül díszesen és stíluszerleten díszített fel tiszolt jelvényekkel. Fejér Sándornak urasszonya, a bál szeretettel tiszolt lady patronosze és Fejér Sándor tiszolt főparancsnok bizakék lehetnek a 13-iki bál sikerére, mert az mind anyagilag, mind erkölcsileg fényesen sikerült. Sajnálattunkra, nem küzölhetjük a jelenvoltak névsorát, csak konstátuljuk, hogy annyi szép leányt ritkán láttunk együtt, mint amennyi Rádúj Bóni Árpád úrasszony muzsikája mellett lejött a csárdást és a turokat a tiszoltok kedélyes bálján. A négyeseket mintegy 80 pár táncolta a hangulat oly pompás volt, hogy a tánc késő reggeli órákig tartott. A bál — mint értesültünk — mintegy 600 koronára tiszta jövedelmet hozott a derek tiszoltok együtletnek.

Dal a csend- és rendezővárosról. Egy helybeli lap a csendőrvárjartok éjjeli rendkívül alkalmazását annak tulajdonítja, hogy „az ellensék szolgálataba szegődött, érlelen sekkó lármáznak és lövöldöznek éjjel az utcán”. Ez a hír természetesen a felhevült fantázia szüleménye, mert épen úgy állhat a dolog, hogy a szabadelvűpárt szolgálataba szegődött kortesek zavarták meg utcán és kávéházban az éjszakai nyugalmat.

Közönséget nyilváníttás. Mindazon testületek, magánosok, rokonok, barátok és jó ismerősöknek, kik fedelhetlen nem ellunyta alkalmából a részvét és figyelem oly számos és meglepő jelölést elhalmoztak egy a magam valamint a gyászoló család nevében is helyen mondok öszinte, mély és hálás köszönetet! **Cecé Béla**

Lapunk kándóhivatalában a mai naptól kezdve postabélyeg, postautalvány, 5 és 10 filléres levelező lapok, szállító levelek stb. állandóan kaphatók.

A „Zenélő Magyarorszag” zongora és hegedű-zenemű folyóirat most megjelent XI. évfolyam 4-ik füzeté a következő szép zenemű utánságot közli: I. **Lányi Ernő** „Bujdosik a csallag Kossuth Lajos lelke. II. **Lányi Ernő** „Chlopy felül szül az ögyü bannim! népszerű Chlopy nótákat. III. **Mikraucius hülgyek”** dalkeeringője, melyet **Linke F.** „Lysistrata operettjében Fedák Sári zajos tetszéssel és megálméltetéssel énekelt. IV. **Mendelsohn Bartholdy Felfa** „Tavaszdal” frühlingslied salondarabot. Ily gazdag tartalommal jövelnek meg a „Zenélő Magyarorszag” minden egyes füzeté, egy hogy előfizetői az érdemesebb zeneműveket, melyek az év leforgása alatt megjelennek a havonta kétszer megjelenő füzetekben kaphják. Előfizetés Ára egész évre 24 füzetre 12 koronára, félévre 6 koronára, negyfelévre 3 koronára. Előfizetheti 3 mosi folyó XI. évfolyam I. evnyegedére, valamint az előző évnegyedekre is a „Zenélő Magyarorszag” (Klökner Ede) zepemű-kándóhivatalába VIII. kerület. József-körút 22-24. szám alatt Budapestben.

Sz. 79—1904 végbr.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Alulirt bíróság végrehajtó az 181. évi LX. t. c. 102. § értelmében eszennel közhírő teszi, hogy a csikszeredai kir. törvényszéknek 1903. évi 11077. polg számú végzésé következtében dr. F. J. Antal csikszeredai ügyvéd által képviselt csik-topolyi Száva Lukács javára k. jákabbfalvi Ambrus József és társai ellen 200 koronára járulékos erejéig 1904. évi január hó 19-én fogana toszott kielégítési végrehajtás utján lefogalt és 800 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: telkek, lovak, szeker, nyilvános árverésen eladatlak.

Mely árverésnek a csikszentmártoni kir. járásbírósg 1904-ik évi V. 24/1 számú végzésé folytán Kászonjakkabfalván, alperesek lakásán leendő esküszámbó 1904-ik évi február hó 22-ik napjának délelőtti 10 órájra határidőül kitűztetik és ahhoz a veuni szándékok eszennel oly megjelnyéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1891. évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében közpénz fizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szüköség esetén hacsarón alul is el fognak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le is felvoglaltatták, a szokra kielégítési jogot nyrtak volna, ezen árverés az 1891. évi LX. t. c. 120. § értelmében ezek javára is elrendeltek.

Csikszentmárton, 1904. évi február hó 10 napján.

ZÖLDY LAJOS,

kir. bír. végrehajtó.

Pályázat.

A csikszentkirályi gőztűréshez ügyes szakavatott

gépész

kerestetik ki fűrészgéppel mir több ideig alkalmazva volt.

Ajánlatok Friedländer Lajos urhoz Csik-Szentkirályra káldendők.

10026/903. tkvi sz.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY ÉS FELTÉTELEK KIVONATA.

Boltresz Ferencné szül. Csató Jólán végrehajtónak Hodor András csikszentgyörgyi labos elleni végrehajtásos ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 1617 koronára 66 fillér tőke és járulékos erejéig a Csikszeredai kir. törvényszék a csikszentmártoni kir. járásbírósg. területén lévő, a Csikszentgyörgy község határában fekvő, a csikszentgyörgyi I. R. 1121 sz. tjkvben A† 28 hraz. alatt foglalt ingatlanra 8 koronára, 25/3 hraz. alatt foglalt ingatlanra 27 kor. 4117 hraz. alatt foglalt ingatlanra 124 kor. 7136 hraz. a foglalt ingatlanra 19 kor. 7170 hraz. a foglalt ingatlanra 211 kor. 2454 1/2 hraz. a foglalt ingatlanra 39 kor. 2439 hraz. a foglalt ingatlanra 20 kor. 3319—3321 hraz. a foglalt ingatlanra 18 kor. 3325 hraz. a foglalt ingatlanra 65 kor. 10939—10940 hraz. a foglalt ingatlanra 20 kor. 3232 hraz. a foglalt ingatlanra 10 kor. 2829 hraz. a foglalt ingatlanra 320 kor. 3111 hraz. a foglalt ingatlanra 287 kor. A csikszentgyörgyi I. R. 23 sz. tjkvben A† 18 1/2 hraz. alatt foglalt ingatlanra 55 kor. 2498 1/2 hraz. a foglalt ingatlanra 14 kor. 2498 1/2 hraz. a foglalt ingatlanra 22 kor. A csikszentgyörgyi I. R. 1058 sz. tjkvben A† 7177, 7178 hraz. ingatlanra 124 kor., a csikszentgyörgyi I. R. 102 sz. tjkvben A† 9641, 9681, 9690, 9691, 9693 hraz. alatt foglalt ingatlanokból Hodor András illetőségére 24 koronára, a csikszentgyörgyi I. R. 1067 sz. tjkvben A† 30, 31 hraz. ingatlanokból Hodor András illetőségére 1200 koronára, a csikszentgyörgyi II. R. 64 sz. tjkvben A† 116 hraz. ingatlanra 27 kor. 606 hraz. ingatlanra 12 kor. 186 hraz. ingatlanra 42 kor. A csikszentgyörgyi II. R. 545 sz. tjkvben A† 186 hraz. ingatlanra 182 koronára. A bánkfalvi 1495 sz. tjkvben A† 4310—4313 hraz. ingatlanra 43 koronára. 4435—4436 hraz. ingatlanra 115 kor. 5805 hraz. ingatlanra 30 k. 4431—4434 hraz. ingatl. 115 kor. 4427—4430 hraz. ingatlanra 115 kor. 2676 hraz. ingatlanra 7 kor. 4471 hraz. ingatlanra 28 kor. 2009 1/2 hraz. ingatlanra 23 kor. 4328 hraz. ingatlanra 48 kor. 4739—4740 hraz. ingatlanra 80 kor. 2126 hraz. ingatlanra 6 kor. 6589 hraz. ingatlanra 21 kor. A bánkfalvi 2223 sz. tjkvben A† 2077 hraz. ingatlanra 4 koronára eszennel megállapított kikülföldi árban, a bekebelezett életfogytiglani hasznélvezési jogok sérelme nélkül elrendelték.

Ellenben a bánkfalvi 1561 sz. tjkvben foglalt ingatlanokr. elrendelhető nem volt, mert arra végrehajtási végrehajtási zálogjogot nem szertelt.

1. Az Árverés határnánapul 1904. évi február hó 22. napjának d. e. 9 órájra Csikszentgyörgy községéhezhoz tüzetik ki.

2. Árverezni szándékozók tartoznak minden egyes ingatlan kikiáltási árának 10 % át, együtt 353 koronára 30 fillér bántátpézt közpénzben vagy ovadékképes értékpapírban a kikülföldi kezéhez letenni.

A kir. Járásbírósg tkvi. hatósága.

Csikszentmárton, 1903. október 19-án.
DR. SZABÓ,
kir. albíró.

Egy jókarban levő új zongora jutányos áron eladó Értekezni lehet Krassói Sándor szini titkárnál.

Eladó Csikszeredában a Mikó-utcában egy szépen fásított jó tekvéri **belsőség** Értekezni Ker. tész Istvánnál Csik-Szeredában.



A Dr. G. SCHMIDT
fő-törzs és tisztí-orvos-féle
Fülolaj
 gyógyít időszakos süketiséget. (fülfajás),
 fül- és nagyothalást, még idült ese-
 lekben is. Eg eddli kapható Üvegeje 21 a
 DR. ROTSCHEK EMIL.
 gyógyszer-tárában, Debreczen.



Idegen világrészekből.
 Földrajzi ismereteket terjesztő elbeszél-
 ések az ifjúság számára.
 Egy-egy szám ára 30 fill.
 Kapható: lapunk kiadóhatalában



Szőlőlugast
 ültessünk minden ház mellé és
 kertjeinkben
 föld- és homoktalajon.

Erre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas, bár
 mind káros terméssel, mert nagyobb része ha meg-
 is, természet nem hoz, ezért sokan nem értek el eredményt
 eddig. Hol lugsanak alkalmas fajtákat illetnek,
 azok bőlnek elfelejtik látnak az egész szőlőterület jelét
 a legkínált. munkáját és más éles szőlőkkel.
 A szőlő használatán mindenütt megterem a ninesen
 oly ház, melynek fala mellett a legesekélyből gond-
 zásánál felnevelhető nem volna, ezenkívül más épüle-
 teknek, kerteknek, korlátozások stb. a legesekélyből
 dísz. anélkül, hogy legkényesebb helyet is elfoglalna
 az egyébre használható részekből. Ez a legújálant
 szőlő gyűjtése, mert minden évben terem.
 A fajok ismeretéről vonatkozó, színes fénynyo-
 matu katalógus bárkinek ingyen és bérmentve küllök-
 tik meg, aki ezúttal egy levelezéslapon tudja.

Cím:

Ermelléki első szőlőoltványtelep
 Nagy-Kágya, u. p. Székelyhid.

Mindennemű (szinarany, pla-
 tina, ezüst, rézfonesor, zo-
 mánez) fogtömés, foghuzás,
 fogtakarítás és műfogak
 készítése

Veress Sándor dr.
 fogorvosi és fogtechnikai
 műtermében

CSIK-SZEREDÁBAN
 Lázár Domokos-féle ház
 (szemben a Kosuth-szállodá-
 val) en vletén,
 Rendelés délután 1/2, 2-től 5-ig.

Erdélyi kitünő
minőségű bődön
turót
 szállít utánvétel jutányos árrban Naf-
 tai Vilmos, Balázsfalva (Erdély).
 Képvisező jutalek mellett felvételük

Hirdetések
 felvételnek lapunk kiadóhivata-
 lábán, olesó díjszabás mellett.

Ne vegyen senki hangszert míg
Reményi Mihály
 műhangszerész, es. és kir. szabadsalom-tulajdonos, a
 Magyar Királyi Zeneakadémia szállítója 315 ábrával
 ellátott legújabb képes árjegyzékét át nem olvasta,
 mely ingyen és bérmentve küldetik Budapestről. VI.,
 Király-utca 44/II.



KÁVÉ

	Kilója koromb	Funkció
BEKLÁM KÁVÉ Santos faj tiszta	1.80	Funkció II. Kávé 2. koromból feljebb.
SUPERIOR háztartási tiszta ízű	2.—	
JAMAICA nagysemmi világos	2.20	
DOMINGO elike ló jó, Jáva faj	2.40	
CEYLON Salvador Cuba faj	2.60	
JÁVA kávé libériában őrtés nagy	2.40	
Legf. MALABÁH vagy Martinik	2.80	
Legfinomabb és nagysemmi CUBA,	3.20-60	
PORTORICO, MOCCA vagy arany	3.40-60	
JÁVA	3.40-60	
GYÖNGYKÁVÉ minden faj.	3.60-60	

Biztos ker setel nyújtunk minden ál-
 lami egyének sor-
 jegyek előadásával új törvényes mód szerűnk
 szerint. Nem részlet-illet. Ajánlatok intézendők:
 „Sorsjegy letéti bank”-hoz,
 Budapest. VIII. József-körút 16.

Megjeh nt! Első legnagyobb magyar sga-
 bészeti, magán- és tan-
 könyvtár 150 oldal, 110 rajzmal, illetve 16 koromb.
 Kéve 12 koromb. Kéve és más szabók részére.
 Felhívomú szakmámy 1 koromb. Szabászatra
 tanítványokat elfogadok.
Mehr Samuel.
 oklevélves műszabász tanító.
 Budapest, VII., Kazinczy-utca 36/II.

Szerelők és bádagosok
Ágyelmébe!
 AUGENSTEIN HUGÓ, Budapest. VII., Wesse-
 kovics-utca. 11/a. Mindennemű lámpák, csillá-
 gok és az összes világítási felszerelési anyagok
 raktára Kéve: sárga- és vörös róz szetteli
 lámpák.
Pregan Alvis fémárgyára.
 Décs—Budapest.
 speciálata világítási cikkekből.

**Gumi-
 sárczipők**
 (kalocsni)



vízmentes gumi hócipők meleg teveszőr béléssel, nők és gyermekek ré-
 szére; teljesen vízmentes gumi vadász-eszizmák férfiak részére, legjobbnak
 bizonyult minőségben, eredeti orosz gyártmány a szent-
 pétervári gumicipőgyár gyártmánya.

KORCSOLYÁK. Halitax, Jackson Haines,
 Gazella és Columbus.

Legjutányosabb árrban kapható
Schottola Ernőnél Budapest,
 VI., ANDRÁSI-UT 2. SZÁM.

Arjegyzékkel ingyen
és bérmentve szolgálók.

